
Conferința de presă din 27 octombrie 2016

Raport asupra inflației nr. 4/ 2016

În trimestrul III 2016, rata anuală a inflaţiei a constituit 4.5 la sută, fiind cu 3.4 puncte procentuale inferioară celei din trimestrul precedent. În luna septembrie 2016, inflaţia s-a diminuat până la valoarea de 3.0 la sută. Diminuarea ratei anuale a inflaţiei în perioada de referinţă  s-a datorat preponderent cererii interne modeste, efectului unei baze de comparație înalte asociate deprecierii monedei naţionale din anul precedent, precum şi datorită disipării treptate a efectului majorării tarifului la energia electrică din luna iulie 2015.
Rata anuală a inflaţiei de bază a continuat o traiectorie superioară celei a inflaţiei totale. Inflaţia de bază, în mod similar, a cunoscut o traiectorie descendentă pe parcursul trimestrului III 2016, diminuându-se de la 9.3 la sută în luna iunie până la 6.7 la sută în luna septembrie. 

În luna septembrie 2016, rata anuală a preţurilor alimentare s-a temperat până la 4.6 la sută, iar preţurile la serviciile reglementate şi la combustibili s-au contractat cu 2.0 şi, respectiv, 1.8 la sută comparativ cu cele din luna septembrie 2015. Valoarea medie efectivă a inflaţiei pentru trimestrul III 2016 a fost marginal inferioară valorii anticipate în cadrul rundei de prognozare aferente Raportului asupra inflaţiei nr. 3, 2016.
În trimestrul II 2016, PIB a înregistrat o creştere de 1.8 la sută comparativ cu perioada similară a anului 2015, dinamica anuală a activităţii economice fiind superioară celei de la începutul anului curent. Evoluţia pozitivă a PIB în trimestrul II 2016 s-a datorat atât cererii interne, cât şi contribuţiei pozitive din partea exporturilor. Astfel, în trimestrul II 2016 consumul gospodăriilor populaţiei s-a majorat cu 2.2 la sută. Consumul final al administraţiei publice în trimestrul II 2016 s-a diminuat cu 0.8 la sută comparativ cu perioada similară a anului precedent. 
În trimestrul II 2016, rata anuală a exporturilor (exprimate în dolari SUA) a consemnat un nivel de -3.1 la sută sau cu 11.5 puncte procentuale superior celui din trimestrul I 2016. Dacă pe parcursul anului 2015 rata anuală de creştere a importurilor s-a poziţionat sub nivelul de -20.0 la sută, atunci în prima jumătate a anului 2016 importurile au consemnat o revigorare comparativ cu evoluţiile din anul precedent. În trimestrul II 2016, rata anuală a importurilor a constituit -0.1 la sută sau cu 29.3 puncte procentuale superior nivelului de la finele anului 2015 şi cu 11.6 puncte procentuale superior celui din trimestrul precedent.

De la începtul anului 2016, tranferurile de mijloace băneşti din străinătate revin gradual la valorile înregistrate în perioadele respective ale anului precedent. În luna septembrie 2016, volumul transferurilor de mijloace băneşti din străinătate a constituit 99.7 mil USD, la fel ca şi în luna septembrie 2015. 

În trimestrul III 2016, dinamica agregatelor monetare a fost una pozitivă, media trimestrială în termeni anuali constituind 11.9 la sută pentru M2 (cu 7.1 puncte procentuale peste nivelul din trimestrul II, 2016) şi 4.7 la sută pentru M3 (cu 3.8 puncte procentuale mai mult faţă de creşterea din trimestrul precedent

Creditele noi acordate în trimestrul III 2016 s-au micşorat cu 11.2 la sută. Totodată, rata dobânzii a inversat trendul şi s-a micşorat până la nivelul de 13.8 la sută, datorită reducerii ratei de bază a BNM. 

În trimestrul III 2016, depozitele noi atrase s-au majorat cu 22.3 la sută. Rata dobânzii la acestea a înregistrat 8.5 la sută, inversând trendul ca urmare a politicii monetare promovate de BNM.
Rata anuală a inflației va avea o traiectorie ascendentă în prima parte a perioadei de prognoză și descendentă în a doua parte. Rata anuală a inflației, pentru primele două perioade de prognoză, se va plasa sub limita inferioară a intervalului de variație al țintei inflației. Ulterior, va reveni și se va menține în cadrul acestuia până în trimestrul II 2018. Rata medie anuală a inflației va înregistra nivelul de 6.3 la sută și 4.6 la sută în anul curent și, respectiv, anul viitor.
Contribuția inflației de bază la rata anuală a inflației, cu excepția primului trimestru de prognoză (o contribuție mai sporită), va consemna o tendință relativ constantă. Rata medie anuală a inflației de bază va înregistra nivelul de 8.5 și 3.4 la sută în anul curent și, respectiv, anul viitor.

Contribuția prețurilor la produsele alimentare la rata anuală a inflației se menține semnificativă și va consemna o tendință ascendentă până în trimestrul IV, 2017, ulterior diminuîndu-se până la finele orizontului de prognoză. Rata medie anuală a prețurilor la produsele alimentare va fi de 7.3 și 5.7 la sută în anul curent și, respectiv, anul viitor.
Rata anuală a prețurilor reglementate se va majora semnificativ până în trimestrul II, 2017, moment după care se va stabiliza. Rata medie anuală a prețurilor reglementate va fi de 4.2 și 2.8 la sută în anul curent și, respectiv, anul viitor.

Prețurile la combustibili vor accelera până la 13.9 la sută în trimestrul III, 2017. Ascendența ratei anuale se va datora creșterii recente a prețurilor internaționale la petrol. Rata medie anuală a prețurilor la combustibili va fi de -2.0 și 11.0 la sută în anul curent și, respectiv, în anul viitor.
Tradițional, spre sfârșit de an, traiectoriile variabilelor macroeconomice sunt predefinite, de aceea valorile prognozate pentru anul 2016 prezintă un grad înalt de veridicitate. De asemenea, acalmia de pe piețele valutare, creșterea treptată a cererii mondiale și majorarea temperată a prețurilor la materiile prime trasează traiectoriile inițiale ale evoluției economiei mondiale în anul 2017. De aceea, după mai multe runde de prognoze consecutiv ce reflectau presiuni dezinflaționiste ale mediului extern, în runda curentă de prognoză, ipotezele considerate privind evoluția mediului extern semnalează presiuni proinflaționiste.

