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Raport asupra inflației nr. 4/ 2017 
În trimestrul III 2017, rata medie anuală a inflației a constituit 7.4 la sută, fiind cu 0.3 puncte procentuale superioară celei din trimestrul precedent. Comparativ cu ascensiunea semnificativă din prima parte a anului curenț dinamica ratei anuale a inflației pe parcursul trimestrului III 2017 a fost mai puțin pronunțată. Astfel, aceasta s-a menținut la nivelul de 7.3 la sută în lunile iulie și august, ulterior aceasta s-a majorat până la 7.6 la sută în luna septembrie.

Menținerea unei traiectorii ascendente a ratei anuale a inflației IPC a fost determinată, în cea mai mare parte, de presiunile acumulate din partea prețurilor la produsele alimentare ca rezultat al unor condiții agro-meteorologice mai puțin favorabile pentru fructele și legumele autohtone în anul curent. Totodată, valorile înalte ale inflației au fost susținute și de impactul majorărilor de tarife la unele servicii reglementate, mai ales la începutul anului curent.

În trimestrul III 2017, rata medie anuală a inflației de bază a constituit 4.9 la sută, fiind superioară celei din trimestrul precedent cu 0.1 la sută.
În trimestrul III 2017, rata anuală a prețurilor la produsele alimentare a înregistrat un nivel mediu de 8.9 la sută, fiind cu 0.6 puncte procentuale superior celui din trimestrul II 2017. Dinamica ascendentă a ratei anuale a prețurilor la produsele alimentare a fost determinată, în principal, de majorarea contribuțiilor din partea grupelor „legume proaspete” și „cartofi”.

După evoluția ascendentă pronunțată din prima parte a anului curent rata anuală a prețurilor reglementate a consemnat pe parcursul trimestrului III 2017 o dinamică relativ stabilă. Astfel, în trimestrul de referință aceasta a constituit 7.4 la sută, fiind cu 0.3 puncte procentuale superioară celei din trimestrul precedent.

Pe parcursul trimestrului III 2017, rata anuală de creștere a prețurilor la combustibili a consemnat o dinamică ușor ascendentă, majorându-se de la 5.9 la sută în luna iulie 2017 până la 7.7 la sută în luna septembrie 2017. Rata medie a acestora a constituit 7.8 la sută, fiind cu 1.9 puncte procentuale inferioară celei din trimestrul II 2017.
Datele cu privire la IPC în trimestrul III 2017 denotă o abatere nulă față de valoarea anticipată în runda de prognoză din luna iulie 2017.

Dinamica anuală a activității economice în trimestrul II 2017 a fost ușor inferioară celei de la începutul anului curent preponderent ca urmare a disipării efectelor pozitive generate de recolta din anul precedenț ce au alimentat majorarea exporturilor din perioadele precedente. În acest fel, în trimestrul II 2017, PIB a înregistrat o creștere de 2.5 la sută comparativ cu perioada similară a anului 2016. Contribuția din partea cererii interne a devenit mai pronunțată comparativ cu perioadele precedente. Astfel, rata anuală a formării brute de capital fix a accelerat până la nivelul de 6.3 la sută, cu 3.0 puncte procentuale superioară celui de la începutul anului curent. În trimestrul II 2017 consumul final al gospodăriilor populației a cunoscut o dinamică anuală de 3.8 la sută. Consumul final al administrației publice a consemnat o evoluție neglijabilă în perioada de referință, diminuându-se cu 0.1 la sută comparativ cu trimestrul II 2016.
Pe categorii de resurse, creșterea PIB, în trimestrul II 2017, a fost determinată, în cea mai mare parte, de contribuția pozitivă de 1.6 puncte procentuale, generată de majorarea impozitelor nete pe produs. Totodată, un aport pozitiv semnificativ, dar în diminuare față de cel înregistrat la începutul anului, a fost determinat de majorarea valorii adăugate brute din comerț, transport și depozitare, cu 4.7 la sută comparativ cu trimestrul II 2016. Majorarea valorii adăugate brute în sectorul construcțiilor cu 5.5 la sută a generat un impact de 0.2 puncte procentuale la dinamica PIB. Contribuții a câte 0.1 puncte procentuale au fost determinate de majorarea valorii adăugate brute a componentei informații și comunicații, activități financiare și asigurări, tranzacții imobiliare, cu 1.7, 1.1 și, respectiv, 1.8 la sută. Sectorul industrial a cunoscut o stagnare în trimestrul II 2017, în timp ce valoarea adăugată aferentă agriculturii s-a diminuat cu 6.9 la sută, generând o contribuție negativă de 0.5 puncte procentuale.

În perioada de referință, salariul mediu al unui lucrător în economia națională s-a majorat cu 13.2 la sută în comparație cu perioada similară a anului precedent. Atât în sectorul bugetar, cât și în sectorul real al economiei s-a înregistrat o creștere a salariului mediu față de perioada corespunzătoare a anului 2016 cu 13.2 și 13.0 la sută respectiv.

În trimestrul II 2017, rata anuală a exporturilor (exprimate în dolari SUA) a consemnat un nivel de 2.3 la sută. În ianuarie – august 2017 volumul exporturilor a fost superior cu 16.9 la sută nivelului înregistrat în perioada corespunzătoare a anului precedent.

În trimestrul II 2017, volumul importurilor s-a majorat cu 14.2 la sută față de trimestrul II 2016, iar în ianuarie – august 2017 a continuat trendul ascendent înregistrând o creștere cu 18.7 la sută față de perioada similară a anului precedent. 

Pe parcursul ianuarie – septembrie 2017, transferurile de mijloace bănești din străinătate din partea persoanelor fizice au constituit 872.2 mil. USD, cu 9.5 la sută mai mult decât în ianuarie – septembrie anul 2016. În luna septembrie 2017, acestea au constituit 1098.3 mil. USD, cu 9.4 la sută peste nivelul din luna septembrie 2016. 

În trimestrul III 2017, dinamica agregatelor monetare a fost una pozitivă, media trimestrială în termeni anuali constituind 10.5 la sută pentru M2 (cu 3.5 puncte procentuale sub nivelul din trimestrul II 2017) și 8.2 la sută pentru M3 (cu 0.2 puncte procentuale peste nivelul din trimestrul precedent).

Rata medie efectivă a dobânzii la bonurile de trezorerie cu scadența la 91 de zile a constituit 6.69 la sută, fiind sub nivelul mediu al ratei dobânzii din trimestrul precedent cu 1.09 puncte procentuale. Bonurile de trezorerie de 182 de zile au fost plasate la o rată medie efectivă de 6.97 la sută, cu 1.04 puncte procentuale sub nivelul din trimestrul II 2017, iar cele cu scadența la 364 de zile – de 6.89 la sută, cu 1.05 puncte procentuale mai puțin decât în trimestrul anterior.

În trimestrul III 2017, depozitele noi atrase s-au micșorat cu 28.3 la sută. Rata dobânzii la acestea a înregistrat 5.6 la sută, ca urmare a politicii monetare promovate de BNM.

La sfârșitul trimestrului III 2017, dinamica anuală a soldurilor depozitelor la termen atrase de către băncile licențiate a înregistrat valori negative. Astfel, soldul total al depozitelor la termen, la finele lunii septembrie 2017, a constituit 31693.8 milioane lei, inferior celui de la sfârșitul trimestrului III 2016 cu 2.5 la sută.

Creditele noi acordate în trimestrul III 2017 s-au majorat cu 23.8 la sută. Totodată, rata dobânzii la acestea a continuat trendul descendent și s-a micșorat până la nivelul de 9.9 la sută, datorită reducerii ratei de bază a BNM.

În perioada iulie-septembrie 2017, soldul total al creditelor acordate de către băncile licențiate a avut un trend descendent, la finele trimestrului constituind 33249.2 milioane lei, în diminuare cu 6.4 la sută față de sfârșitul lunii septembrie 2016.

Activitatea economică la nivel mondial continuă să accelereze, ceea ce contribuie la intensificarea presiunilor externe proinflaționiste. Majoritatea indicatorilor statistici denotă creșterea sustenabilă a economiei zonei euro și recuperarea economiei Federației Ruse din criza anilor precedenți. În trimestrul III 2017 ,  piața valutară internațională a fost marcată de aprecierea ușoară atât a dolarului SUA, cât și a monedei unice europene, iar piața valutară regională a fost marcată de stabilizarea și ulterior ușoara apreciere a rublei rusești, pe fondul creșterii prețului la petrol. Prețul petrolului s-a majorat semnificativ în ultimele luni pe fondul diminuării producției de petrol la nivel mondial, a condițiilor meteorologice precare din SUA și a intensificării conflictelor geopolitice în regiunile de extracție a petrolului.

Rata anuală a inflației, începând cu trimestrul IV 2017, se va diminua rapid și va reveni începând cu trimestrul I 2018, în cadrul intervalului pentru două trimestre consecutive. Din trimestrul III 2018, pentru trei trimestre consecutive, rata anuală a inflației se va plasa sub limita inferioară a intervalului, după care, din trimestrul II 2019 va reveni în interval și se va plasa la sfârșitul orizontului de prognoză în proximitatea țintei inflației. Valoarea maximă de 7.3 la sută o va înregistra în trimestrul IV 2017 și valoarea minimă de 2.6 la sută o va înregistra în trimestrul IV 2018. Comparativ cu valorile înregistrate în cadrul Raportului asupra inflației nr. 3, 2017, valorile medii anuale proiectate ale ratei anuale a inflației sunt similare pentru anul curent și inferioare cu 0.4 puncte procentuale pentru anul 2018.
Rata medie anuală a inflației va înregistra nivelul de 6.5 la sută și 4.0 la sută în anul curent și, respectiv, anul viitor.

Rata medie anuală a inflației de bază va înregistra nivelul de 4.8 și 4.1 la sută în anul curent și, respectiv, anul viitor.
Rata anuală a prețurilor la produsele alimentare va continua să crească și va înregistra nivelul maxim de 9.4 la sută în trimestrul IV 2017. Ulterior, se va diminua ușor, dar va continua să se fie peste limita superioară a coridorului pentru întreaga perioada de prognoză, excepție fiind în trimestrul IV 2018, când va înregistra nivelul minim de 6.3 la sută. Rata medie anuală a prețurilor la produsele alimentare va fi de 7.8 și 7.0 la sută în anul curent și, respectiv, anul viitor.

Rata medie anuală a prețurilor reglementate va fi de 5.7 și – 1.2 la sută în anul curent și, respectiv, anul viitor. 

Rata medie anuală a prețurilor la combustibili va fi de 8.8 și 4.2 la sută în anul curent și, respectiv, anul viitor.

Proiecția ratei anuale a inflației a fost preponderent diminuată față prognoza din Raportului asupra inflației nr. 3, august 2017. Valorile medii anuale ale inflației sunt similare pentru anul curent și inferioare cu 0.4 puncte procentuale pentru anul 2018.
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